Universidad ¢ Chile
Facultad ce Ciencias Fisicas y Matemdticas
Departamento de Ingenieria Indwstrial

CONTABILIDAD Y CONTROL DE GESTION

Guia de Ejercicios
para € curso IN 46A



1. PREPARACION ESTADOS FINANCIEROS

1. Laempresa“L.D.A”, inicia sus actividades € 1 de Enero con un aporte de apital de los socios. Durante @ mes de
Eneroredizalas $guientes transacdones:

a) Los scios hacen un aporte de @pital de $100.000, de los cuales $70.000 en efedivo y $30000 en muebles y
equipo de oficina.

b) Se mmpramercaderia por $20.000, pagando € 30% contado

¢) Sevende mercaderiapor $10.000, que teniaun costo de $7.500, pagando € 25% a contado.

d) Sepaga d arriendo de un mes por $2.000

€) Seredbelacuentadelaluz por $1.500

f)  Sepagan remuneraciones por $20.000, cancd ando $15.000 a contado.

g) Sepaga d 50% deladeuda @n proveadores ($7000Q.

h) Sepagalacuentadelaluz $1.500

i)  Sehaceun retiro de @pita de $20.000

Se pideregistrar las transacdones y determinar € estado de situacion a fines de Marzo.

2. El Sefior Gémez es scio de una sociedad, de la aual tiene d 40%. La situacion del sefior Gomez es la siguiente:

Casadelafamilia 25.000
Muebles dela casa 15.000
Automévilesdd Sr. Gémez 3.000
Cuenta Corriente Sociedad 12.000
Terreno, bodegay oficinas 25.000
Muebles de oficina 800
Mercaderia de bodega 3.000
Cuentas por cobrar clientes 12.000
Crédito bancaio atres afios 4.000
Computadores de oficina 6.500

Préstamo aC.P. dd S. Gdmez 7.000
Cuentas por pagar proveedores 10.000
Casa enlaplayadd Sr. Gomez 4500

a) Redlice é Balancedela Sociedad y del Sefior Gomez.
b) S & S. Gomez vendiera su casa en la playa en $4.000, destinando $1.000 en gastos de mnsumo inmediato y

$3000como aporte de apital parala sociedad, como quedarian ambaos balance ¢Cudl seria € nuevo porcentaje de
participacion del Sr. Gémez en |a sociedad?.

3. Comentelas sguientes afirmaciones.
a) "Ladepredacion puede ser considerada como una fuente definanciamiento paralas empresas’.

b) "Cuando € diario "El Mercurio" vende suscripciones, debe reconocer un aumento de sus activos por [os montos
recaudados y un aumento de su patrimonio por la utilidad delas ventas'.

¢) "Unaempresa que vende productos peredbles no debe usar d método LIFO, pues al vender siempre primero la
mercaderia mas nueva, corre @ riesgo de que aguella més viga se descomponga, con lo cual incurriria en una
pérdida’.

d) ¢Por quérazdn creeusted que la contabilidad tributaria no admite e método LIFO para montabilizer las
existencias?



e

Explique dos limitaciones que a su juicio tiene lainformacion contable.

4. Unaempresaque @mercializa un solo producto, tenia € siguiente balance general 1a 31 de diciembre de 199%:

BALANCE GENERAL (en millones de pesos):

ACTIVOS PASIVO Y PATRIMONIO
Disponible 40.0 Cuentas por pagar 30.0
Cuentas por Cobrar 50.0 Acreedores varios 50
Existencias 4.2 Total Pasivo Circulante 35.0
Total Activo Circulante 94.2

Pasivos de Largo Plazo
Activo Fijo 60

Patrimonio 119.2
Total Activos 154.2 Total Pasivo y Patrimonio 154.2

Durante @ gercicio 1997ocurren los sguientes acontedmientos:

1

Se compran 50.000 unidades de mercaderia a$1.500 cada una 'y 20.000 undades a $1.600 cada una. Durante &
gercicio se ancda d 70% del valor de dichas compras.

Se venden 60.000 unidades de mercaderia a $2.000 cada una. Durante d gercicio serecauda € 80% del valor de
las ventas.

Se recaudan todas las cuentas por cobrar y se pagan todas |as cuentas por pagar y |os acreedores varios, vigentes
afines del gercicio anterior.

Se adquiere un bien inmueble en $20 mill ones, cuyo valor comercia es de $25 millones. La empresa pagd un pie
del 25% mientras que & 75% restante fue financiado con crédito hipotecario a 12 afios. Durante este afio, la
empresa pagd a banco seis cuotas de $200Q000 cada una. Los gastos de la transferencia del inmueble
ascendieron a $300.000.

Se redliz6 un mantenimiento al activo fijo, cuyo costo fue de $2 millones. Se pagd remuneraciones por $20
millonesy seincurrié en otros gastos de administracion y venta por $4 millones.

Ademas < tienela siguiente informacién:

La empresa acostumbraa provisionar € 3% de las cuentas por cobrar.

Al activo fijo vigente afines del gercicio anterior leresta una vida (til de 10 afios.

El saldoinicial de existencias esta formado por 3.000 wnidades a $1.400 cada una.

Laempresa utiliza ¢ método del costo promedio ponderado parala vaorizacion delas existencias.

Al término del gjercicio se adeudan las remuneraciones de las dos Ultimas manas del afio, por un monto de $400
mil.

No hay impuestos.

a) Registrelastransacdonesy los asientosen € libro dario.

b) Preparelos Estados Financieros al 31 de diciembre de 1997.

C) ¢Quéincidenciatendria sobre las utilidades € hedo de que la empresa optara por otro método de valorizacién de
existencias, tal como FIFO o LIFO?.




5. Una empresa compra un equipo de @mputacion por un valor de $6.000, dando en pago wna fotocopiadora alquirida
hace 4 afios en $4.200, ambas un una vida Util de 6 afios. El valor comercial de los equipos se pacta en $1.000 y
ademas de dar en pago € activo, se entregan 2 cheques de $2.500 cada uno.

Se pide:
a) Efedue d registro delatransacdon.
b) Hagalos gjustes necesarios para ¢ mes de Junio.

6. Unaempresahaceunaventade $12.000 y redbe @ntado $8.000, el costo de las existencias es de $7.000.

Redlicelos sguientesregistros:

a) Delaventainicia

b) Serealizaun castigo de $100 por quiebra del deudor

C) Por politicade la empresa, se provisionan € 2% de la catera de deudores.
d) A guien se aeiaquebrado, vieney paga $30.

7. Métodos de valorizacion de existencias:

Datos::

Unid. Costo Unit.
Existenciasiniciales 50 2
Compral 100 4
Compra 2 120 5

Utili celos sguientes méodos:

a) ldentificacion espedfica (40 wnid. de exisenciainicia - 80 unid. de wmpral - 90unid. de @mpra 2).
b) Costo promedio ponderado.

) FIFO.

d) LIFO.

8. El Sr. lvan dd Rio, ingeniero civil industrial con ganas de independizarse, desea mmprar una imprentay ya ha mantenido
contactos con dos empresas dd sector, bastante smilares entre si. Ambas imprentas comenzaron a funcionar hace 3
afios, con un capital de $45 millones. Los balances generales presentados por 10s propi etarios de ambas empresas son los
sguientes.

ACTIVOS PASIVOSY PATRIMONIO
Empresa A Empresa B Empresa A Empresa B
Disponible 4.500000 3.250000 Pasivo circulante 2.000000 2.000000
Cuentas por cobrar 10.000000 5500000 Petrimonio 49.500000 31000000
Exigencias 3.000000 4.250000
Activofijo bruto 40.000000 40.000000
(Deprec. Acumulada) | (6.000.000) (20.000000)
Losresultados de los tres gercicios contables son los sguientes:
Empresa A EmpresaB

Utili dad (pérdida) dd gercicio, primer afio 1.000000 (6.000000)

Utili dad (pérdida) del gercicio, segundo afio 1.500000 (5.000000)

Utili dad (pérdida) ddl gercicio, tercer afio 3.500000 (3.000000)

De acuerdo a informacién contenida en las notas a los estados financieros, d activo fijo esta formado fundamentalmente
por la inversén en maguinaria redlizada iniciamente. La imprenta A deprecia @n € méodo lineal, mientras que la




b)

imprenta B usa d méodo linea acd erado. Ambas usan como referenciala vida Util estimada por Impuestas Internos, que
esde 20 afios.

Por otra parte, las notas alos estados financieros revelan que la empresa A no provisonani castiga las cuentas por cobrar
de dificil recaudacién, a diferencia de la empresa B, que S tiene una correda vaoracion de eta cuenta. Un andiss mas
detallado permitié constatar que & 40% de las cuentas por cobrar se encontraban vencidas hace bastante tiempo, y su
reaperabili dad era practicamenteimposible.

Para poder tomar unadedsion, € Sr. Estay quiere saber dos cosas ¢Cual delas dos empresas ha tenido mejor desempefio
eanomico (utilidad) en d pasado? y ¢cudl seria la diferencia entre los patrimonios contables de ambas empresas s se
usaran los mismas principios y criterios contables?

Don Gerardo Guajardo esta instalando una pequefia fabrica de marcos de aluminio. Su aporte de @pital ala empresa fue
de $10 millones. Ademés pidi6 un préstamo a banco por $15 mill ones para financiar la compra de dos méguinas, cuyo
valor comercid es de $20 millones. No obstante, las adquirid en un remate de la Aduana, por un vaor tota de $14
millones. Por otra parte, compré 200 kg de aluminio por un valor de $50Q de los cuales 10 kg los destinara alas
terminaciones de su casa particular y € resto como insumo de lafabrica.

¢Cudes son los activos, los pasvos y d patrimonio contable de la empresa dd sefior Gugjardo? Mencione los principios
contabl es que ha utili zado para determinar estas cantidades.
Comente las Sguientes afirmaciones.

a) "Una empresa nunca debe registrar las transacdones correspondientes a una venta en e momento en que se
produce ¢ pago, Sino cuando se entregan las existencias vendidas y estas on rebajadas de inventario”.

b) "La constitucién de una provision se relaciona con la necesidad de pagar anticipadamente una obligacién cuyo
monto definitivo no se @noce'.

c) "S d IVA débito fiscal es mayor que d crédito fiscal, la empresa debera redizar un pago que deberd cargar ala
cuenta Gastos de administracion y venta'.

d) "Lacaracteristicaen comun entrelas Sociedades Andnimas abiertas y las Sociedades de responsabili dad limitada
es que lostitulos % negocian en la Bolsa de Comercio”.

e "Laprincipa diferencia entre d balance generd y € estado e resultado es que mediante d balance se obtiene
una vision genera de la situacion financiera de la empresa, mientras que a través dd estado de resultado se
obtiene la vision de la situacion contable".

f)  "Ladepredacion representala perdida de valor por deterioro u obsolescencia de un activo fijo, y no lavariacion
del valor comercial".

10. CORRECTA S.A. iniciasus operaciones comercides e 01.01.97, momento en que presenta @ sguiente balance

ACTIVOS PASVOSY PATRIMONIO

Disponible 3.000000 Oblig. con bancos 1.000000

Activofijo 1.000000 Capita 3.000000
4.000000 4.000000

Las transacd ones realizadas fueron:

01.01.97 Compra d contado de 200 unidades de arredores a$20 (IVA incluido) cada uno.

01.01.97 Paga por adelantado € primer trimestre de ariendo, a un valor mensual de $250.000.

01.02.97 Vende 50 corredores a contado en $330 c/u (+1VA) y 30 unidades a $350 c/u (+1VA) a crédito no
regjustable a 6 meses.



01.03.97 Compra acrédito de 100 corredores a $190 c/u (IVA incluido).
01.06.97 Vende a crédito regjustable (1% mensual de interés smple) a 90 dias, 90 unidades a $300c/u (+1VA) a

la eanpresa FALSA SA.

01.07.97 Reali za una mantencion al activo fijo por $200.000.

01.08.97 Serealizauna tizacién parala mmprade un nuevo galpén por $1.000.000, pagaderaos a contado.
01.09.97 Laempresa FALSA S.A. quebrd y sélo pudo responder con € 80% de ladeuda.

01.10.97 Se le adelanta un pago de dividendos a socio mayoritario equivalente a$50.000.

Nota:

a)
b)
©)

El activo fijo se depredalinealmente 10% semestral, con un valor residual de un 20% en 3 afios.
El préstamo bancaio se solicit6 e dia01.01.97 pagaderos a8 meses, con un interés anual de 12%.
La politica de valorizacion de inventarios es mediante & método FIFO.

No existen impuestos

Los gjustes s redlizan d final de ada periodo.

Redlicelas transacdones y las asientos de gjuste en € Libro Diario.
Prepare d Balance Genera y d Estado de Resultado d 31.12.97.
¢Recomendaria utilizar el método de depredacion acderado a esta empresa, expli que por qué?

11 Indique s las Sguientes afirmaciones on verdaderas (V) o falsas (F):

a)
b)
0
d)
€
f)
9)
h)

i)

El balance & un buen indicador ddl valor d unafirma

El Estado de Resultado muestra una vision general dela posicion financierade unafirma.

Unainstitucion sin fines de lucro n necesitallevar contabilidad.

El patrimonio de los acdonistas representa & derecho delos duefios bre los activos de la firma

Cajay cuentas por cobrar son giemplo de activos no circulantes.

El costo histérico de un activo siempre representa € futuro valor ecnémico paralafirma.

Utili dad neta esigual atodos los ingresos remnocidos durante @ periodico contable.

El sado de la cuenta productos Terminados representa los costos totales de producdon de las unidades
terminadas, pero aun no vendidas.

Es corredo afirmar que, si una firmatuvo pérdidas en un periodo, lafirmaha disminuido su liquidez.

12. Comente brevemente:

a)

b)

©)

d)

€)

El gerente de la empresa "Los Astutos S.A.", comentaba:

"En mi empresa no hubo probl emas de déficit de @ja durante € afio, ya que la cuenta caja del balancefinal del
gercicio muestra un saldo muy grande'.

El Sr. Cabrera, brillante geautivo de la empresa ACME Ltda., aceptd una oferta de trabajo de otra empresa, por
lo que abandonara su actual empleo. (Cémo afedara este hecho a la utilidad contable que reconocerd ACME
Ltda.?

El sefior Bota, duefio de la fabrica de zpatos "La Hojota" le compré un auto Kia Pop 1996a su sefiora en
$3.000.000. Por redhbir una buena oferta, lo vendié a mes sguiente en $3.500.000. ¢En cuanto se vio
incrementado € patrimonio dela enpresa”La Hojota" ?

Me @nviene usar siempre un sissema LIFO para valorizar existencias. Asi disminuyo € pago de impuestos por
cuanto las unidades tienen un mayor costo, lo que se traduce & menor utili dad.

Llevar la contabilizacion de las mercaderias con inventario permanente (perpetuo) o con inventario periédico (no
permanente), da lo mismo, puesto que ambos sistemas determinan € costo de venta. Cada sistema solamente
responde a fines practicos parala enpresa.
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1. RESOLUCION PROBLEMAS

PROBLEMA 1.

1. Disponible
Activo Fijo (mueble y eg. oficina)
Patrimonio

2. Exigtencias
Disponible
Cuentas por Pagar

3. Disponible
Cuentas por Cobrar
Ingresos por Venta
Costo de Venta
Existencias

4. Gasto Adm.y Vta
Disponible

5. NO SE CONTABILIZA YA QUE NO ESUNA

TRANSACCION

6. Gasto Remuneraciones
Disponible
Retenciones

7. Cuentas por Pagar
Disponible

8. Gasto Adm. y Vta
Disponible

9. Patrimonio
Disponible

Balance

ACTIVO
Disponible
Cuentas por Cobrar
Existencias
Activo Fijo

Total

Estado de Resultado :

Ingresos por Venta
Costo de Venta
Margen de Explotacion
Gastos Adm. y Vta.
Utili dades

21.000

7.500
12500
30.000
71.000

10.000
7.500
2.500

(23.500)
(21.000)

DEBER
70.000
30.000

20.000

2.500
7.500
7.500

2.000

20.000

7.000

1.500

20.000

PASIVO PATRIMONIO
Cuentas por Pagar

Retenciones
Patrimonio

Utili dades Periodo

Total

HABER

100000

6.000
14.000

10.000

7.500

2.000

15.000
5.000

7.000

1.500

20.000

7.000
5.000
80.000

(21.000)
71000



PROBLEMA 2.
a) Bdancedela Sociedad

ACTIVO PASIVO PATRIMONIO
Disponible 12.000 Cuentas por Pagar 10.000
Cuentas por Cobrar 12.000 Obligaciones con Banco 4.000
Existencias 3.000 Patrimonio X
Activo Fijo (terreno - muebles- comp) 32.300

Total 59.300 Total 59.300

El Patrimonio dela Sociedad es de $45.300.

Balance Sr. Gémez

ACTIVO PASIVO PATRIMONIO
Casa 25.000 Obli gaciones con banco 7.000
Muebles 15.000 Patrimonio Y
Automovil 3.000
CasaPlaya 4.500
Participacién sociedad 18120

Total 65.620 Total 65.620

El Patrimonio del Sr. Gomez es de $58.620

b)

Sr. Gémez : Sociedad :

CasaPlaya 4.500 Disponible 3.000
Participacién 3.000 - Patrimonio X = 48.300
Gastos 1.000

Perdidas 500
- Patrimonio Y=57.120

Participacién del Sr. Gomez :  18.120

3.000
21120
PROBLEMA 4.
DEBER HABER
1. Existencias 107.0
Disponible 74.9
Cuentas por Pagar 321
2. Disponible 96.0
Cuentas por Cobrar 24.0
Ingresos por Venta 1200
CostodeVenta (1) 91.4
Existencias 914
3. Disponible 500
Cuentas por Cobrar 500
Cuentas por Pagar 300
Acreglores Varios 5.0
Disponible 350



4. Bien Inmueble 203
Disponible 53
Obli gaciones con Banco 15.0

“Pago de Cuotas’
Obli gaciones con Banco 1.2
Disponible 12

5. Gasto Mantencién Cuentas por Pagar 2.0

Remuneraciones 20.0

Otros Gagtos Adm. y Vta. 4.0
Disponible 26

AJUSTES
Gasto por Provision 0.72
Provisién Incobrable 0.72

Remuneraciones 0.4
Retenciones 0.4

Balance

ACTIVO PASIVO PATRIMONIO
Disponible 43.6 Cuentas por Pagar 321
Cuentas por Cobrar 24.0 Provisiones 0.72
Existencias 19.8 Retenciones 0.4
Activo Fijo 80.3 Obligaciones con Banco 138
Patrimonio 1192
Utili dades Periodo 1.48
Total 167.7 Total 167.7

Estado de Resultado:

Ingresos por Venta 1200
Costo de Venta (9149
Margen de Explatacion 28.6
Gastos Adm. y Vta. (27.12)
Utili dades 1.48

PROBLEMA 5.

a) Activo fijo (nuevo) 6.000
Activo fijo (vigo) 4.200

Depredacion acumulada 2.800

Egreso fuera de explotacion 400
Cuentas por pagar 5.000

Depredacion : 4.200* 4 = 2.800
6



b)

Registro :
Gasto Adm. y Vta 500
Depredacion acumulada 500
Depredacion : 6.000 * 6 = 500
6* 12
PROBLEMA 6.
Disponible 8.000
Deudores por venta 4.000
Ingresos por venta 12.000
Costo de venta 7.000
Existencia 7.000

- Serealizaun castigo de $100 por quiebra del deudor

Gastos adm. y vta. 100
Deudores por venta 100
- Por politicade la empresa, se provisionan € 2% de la catera de deudores.
Gasto adm. y vta. 78
Provision 78

- A guien se aelaquebrado, vieney paga $30
Disponible 30
Ing. Fuerade eplotacion 30

PROBLEMA 7.
a) método identificacion espedfica

CostodeVenta = 40*2 + 80*4 + 90*5 = 850
Existencia = 10*2 + 20*4 + 30*5 =250

b) método costo promedio ponderado:

Costopromedio= 50*2 + 100*4 + 120*5 =4.07

50+ 100 + 120
CostodeVenta = 4.07*210 = 8555
Existencia = 407*60 = 2444
¢) método FIFO:
CostodeVenta = 50*2 +100*4 + 60*5 = 800
Existencia = 0*2+ 0*4+60*5 =300
d) método LIFO:
CostodeVenta = 0*2+ 90*4 + 120*5 = 960
Existencia = 50*2+ 10*4 + 0*5 =140
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